

创新型城市建设对经济发展产生的影响

马岩

(洛阳城市建设勘察设计院有限公司 河南洛阳 471000)

摘要:在我国推行创新型城市建设是基于我国现阶段国情,所推行的一项创造性基本政策,这一政策是我国进行现代化社会建设的一个重要支柱产业。这种试点城市通过对市内中介变量进行宏观调控,从而达到创新性的引领产业结构升级,在特大型城市的发展过程中,起到了决定性的巨大作用。合理的运用高新技术的创新项目,引领城市进行创新性的产业结构高级化和带动从业人员的技术更新与转变,让居民适应好本地区的社会发展趋势,最终保证这一创新型社会城市建设决策的稳定实施。让大城市带动中小城市,最终实现乡村地区的全面综合发展,并且将创新型资源与人才聚焦于落后的内部地区,让沿海带动内陆,从而实现政治经济的一体化综合创新性发展。鉴于现阶段国际上许多国家的创新式成功案例,我国政府认识到了这种新型建设对国民经济的重要影响,从而我国便开始了以发展特大城市为主、建设中小型城市为辅的综合一体化混合型发展。由于我国国情的独特性,让我们无法去照搬外国的成功经验,我们需借助这一框架,从现状出发,将本国的城市建设打造成一个具有中国特色的现代化创新型城市,从而提升我国的国际竞争力。

关键词:创新型城市; 城市建设; 经济发展;

在十九大的会议上我国党中央就明确提出,创新是我们国家发展经济的核心驱动力,是启发市场活力的根本手段。推行这一创举,是我国面向世界、面向现代化的必经之路,这就要求我们要从根本上打破西方的技术限制,要将核心技术真正掌握到自己手中,而我国的经济状况已经发生了重大改变,这种巨大调整,就要求我们必须要从根本上出发,对我国现阶段的传统产业进行创新型的产业结构调整。在新时代供给关系发生深刻转变的背景下,切实地寻找到构建现代化创新型经济体系的方式并且能够合理的顺应好产业结构的巨变,这是推动我国经济高质量发展当务之急要解决的问题。有效的转变经济发展的方向、对产业进行合理性的整合规划、克服自然资源稀少的综合性困难、实现与自然环境的平衡发展并且激发产业转型的自身驱动力,是创新驱动发展战略的重要有效方式。本文通过对我国现阶段创新型城市建设试点的分析,着重从人才、产业结构两方面进行剖析,探索出一条高效率的经济发展之路,在顺应动态趋势的基础上,扩大对本决策的支持力度,让我国开拓出一条极具自身特色的现代化社会发展之路。

一、创新型城市建设的机制以及必要性

通过研究国际上各大学者对于创新型城市产业结构的界定方式,并且经过一定的加工润色,构建了一个独居特色的产业机构理论,具体包括:人才资源、新式技术、清洁资源、市场体制、城市状况等方面。结合当下中国国情,在推行综合创新型人才资源管理的目标下,我国学者开始了以探讨创新型城市发展经济市场为中心的研究项目,并且形成了以创新思维、革新技术为主旨的理论看法。建设创新型城市的目标是为了实现当下城市的可持续性发展和现代化,他通过将城市中的各个主体进行紧密的关联,并且让新兴的大数据交互方式遍布居民的日常生活。根据创新型城市独特的被宰路径与模式,把不同的产业主体进行分类,在告别传统混杂市场的同时,保证社会经济的持续迅速发展,把知识与技术充分结合,并且尝试使用一种新型的评价体系,让所有的知识产权、技术专利都受到相应的保护^[1]。

在以创新为基础的城市经济发展建设中,充分把发展中出现的危机进行恰当有序的排列组合,并且建立存有一定数据基础的数据综合处理平台,让其将曾经出现的问题及其解决方案进行汇总,以便于后期的查阅借鉴。在推行服务型政府的同时,加强政府对城市经济的管控作用,推动好本城市信息技术、市场产业的架构更新^[2]。

二、现阶段建设中的问题

(1) 创新成果的法律建设不完善

借鉴国外的创新型城市发展的案例,我们便可发现外国十分重视创新成果的法律保护的建设工作,他们的知识产权保护体系十分完善,严格落实监管和执法方面的工作,对于一些侵占别人的创新成果的行为法律会给予十分严重的惩罚。但是我国当前关于创新成果保护的法律体系不够健全,法律条规的表述不清晰,监管执法工作没有完全落实,对于侵占创新成果的惩戒不够严厉,这种法律环境是我国创新型城市的发展缓慢的主要因素,导致大部分的创新成果不愿被公开,严重阻碍了创新活动的开展。所以完善的创新成果法律保护体系是创新公国积极推进,顺利进行的底气,这也是我们国家创新型城市接下来重点关注的地方。

(2) 市场体制的内动力不足

我们国家的社会性质决定了政府在创新型城市发展过程中发挥着重要的指导作用,政府对与创新型城市的过于管控,会降低市场功能,这是错误的运用市场机制的做法。市场在资源分配中发挥着决定

性作用,政府是发挥重要作用的,两者的作用不可混淆。但是在创新型城市发展初期是需要政府的政策和资金支持的,但到创新型城市进入到中后期的发展阶段,政府最合理的做法就是放开手,给予市场充分发展的空间,积极发展市场导向的作用,增强创新型城市的内生性创新力量,推动创新型朝着健康可持续的方向发展。

(3) 金融服务水平不高

创新型城市发展的动力来源于创新活动中涌现出的创新成果量,但是开展创新活动是需要大量资金投入的,尤其中小企业来说,创新能力是具备的,资金是不足以支持创新工作进行下去的^[3]。我国现在的金融市场发展不足,不能为一些中小型企业的融资提供一个良好的环境,资金问题是很多企业发展创新面临的最大的问题,进而导致我国创新型城市的发展道路艰难,发展速度缓慢。即使现在逐渐干涉金融市场,规范金融市场活动,降低了中小企业进行融资活动的门槛,但是筹集到的资金与开展创新活动所需的实际成本相差较远。我们国家提高对于创新型城市的金融服务水平,增加资金来源,解决大多数企业的发展创新活动面临道德问题。

三、创新型城市的建设策略

(1) 提高生产效率和技术创新水平

中国经济快速发展的第一大动力就是创新力,因为是我国经济实现转型的动力支撑。经济发展最直观的表现是生产效率的提高,唯一的方法就是提高企业技术创新水平,促进产业结构调整。创新能够带动经济的发展,企业技术的提高以及加快创新型城市建设的脚步,提高创新型城市经济发展质量。我们要明确创新带给我们的积极作用,并将其充分运用到创新型城市建设当中去。

(2) 加强政策支持和产业升级

创新型城市发展是必须要政府的政策支持,能够有效提高发展效率,各地政府要根据城市经济结构的不同给予不同的政策支持。政府介入提高企业产品的附加值,同时这也是推动产业升级的内生动力。政府要积极将良好的资源引入到创新型城市当中去,为创新型城市发展注入活力,同时创新型城市的整体知识水平也随之提高。创新因素的汇集带动着企业产业的发展,进而达到推动经济发展进程的目的。

综上所述,创新不仅是提高经济发展水平的第一动力,还是提高经济发展的关键因素。受到新冠疫情的影响,全世界的经济都处在低迷的状态,我们国家的经济结构暴露很大的问题,经济结构急需转型,需要提高创新在经济结构中的比重。加快创新推动经济发展,促进产业转型。创新型城市的建设工作正好为改变经济结构,发展创新驱动能力的平台^[4]。创新型经济能够充分发挥出自身的价值,在创新型城市的建设过程中发挥着重要的引导和推动作用。创新型经济是创新型城市建设的重要支撑,也是推动了中国经济健康可持续发展,增加中国经济在世界上的竞争力,提高经济发展水平,进而实现建设创新型城市的战略目标。

参考文献:

- [1] 霍乃可. 郑州创新型城市建设对经济发展产生的影响[J]. 老字号品牌营销, 2020, 34 (2) : 516-519.
- [2] 张冰瑶. 创新型城市对经济高质量发展的影响研究[D]. 西北大学, 2020, 12 (47) : 93-95.
- [3] 黄祖梅. 创新型城市建设的对策研究--以郑州市为例[J]. 安徽警官职业学院学报, 2019, 86 (4) : 56-57.
- [4] 赵欣莹. 高新技术产业集群对创新型城市建设影响研究[D]. 合肥工业大学 2021, 17 (28) : 189-193.